

Человек не адаптируется к эмоциональной напряженности, а наоборот, раз пережитая, она вызывает предрасположенность к этому состоянию. Внутреннее состояние большой активности внешне может не выражаться, а подавляться.

В зависимости от ситуации, психологических особенностей личности, опыта, умения владеть приемами психорегуляции удастся изменить структуру эмоциональных переживаний, перевести их в русло, благоприятствующее ведению стрельбы.

Методиками психорегуляции может решаться широкий круг практических задач подготовки, включающий повышение сознания и четкости представлений осваиваемых действий; тренировку устойчивости внимания, сосредоточенного на процессах деятельности; создание психологических установок на уровень требований к качественной стороне выполняемой деятельности, уровень усилий, которые необходимо проявлять, контроль объектов, обычно выпадающих из сферы внимания; подавление отрицательных эмоциональных переживаний; снижение уровня или подавление состояния тревоги; укрепление мотивов достижения; создание нейтрального отношения к событиям и явлениям, могущим оказать раздражающее влияние и т. д.

Таким образом, основным средством воспитания психологических качеств остается практика преодоления трудностей, специфических для выполняемой деятельности. При обучении курсантов навыкам стрельбы необходимо использовать проблесковые маячки со звуковыми сигналами, условия стрельбы с ограниченной видимостью цели, менять мишенную обстановку, а также учить курсантов возможностям и целесообразности применения существующих методик психорегуляции.

УДК 351.753(476)

С.В. Валежанин

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПОЛНОМОЧИЙ ПО ПРИМЕНЕНИЮ И ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ОРУЖИЯ СОТРУДНИКАМИ СИЛОВЫХ СТРУКТУР

Для обеспечения безопасности личности, общества и государства законодательство Республики Беларусь предоставляет отдельным категориям должностных лиц и граждан право на применение и использование оружия.

Оружие в соответствии с законом Республики Беларусь «Об оружии» подразделяется на боевое, служебное и гражданское. Боевое оружие принято на вооружение Вооруженными силами Республики

Беларусь, органами внутренних дел и внутренними войсками МВД, органами государственной безопасности, государственной охраны, пограничной службы, финансовых расследований и иными государственными воинскими формированиями и военизированными организациями, создаваемыми в соответствии с законодательством Республики Беларусь, таможенными органами, органами прокуратуры.

Служебное оружие вправе использовать должностные лица государственных органов и работники юридических лиц, которым законодательством Республики Беларусь разрешено его ношение, хранение и применение в целях самообороны или для исполнения возложенных на них законодательством Республики Беларусь обязанностей по защите жизни и здоровья граждан, собственности, по охране окружающей среды и природных ресурсов, ценных и опасных грузов, специальной корреспонденции, для выполнения возложенных на них государственно значимых задач.

Сравнивая полномочия должностных лиц вышеуказанных организаций в сфере применения и использования оружия, следует обратить внимание на ряд особенностей.

Так, согласно п. 12-2 Устава внутренней службы Вооруженных сил Республики Беларусь командирам (начальникам) предоставлено право применить оружие или приказать применить оружие для установления дисциплины и уставного порядка в случае открытого неповиновения подчиненного, когда действия непови누ющегося явно направлены на измену государству или срыв выполнения задачи в боевых условиях. Такого полномочия, как у военнослужащих, нет ни у кого из должностных лиц силовых структур.

Сотрудники органа государственной охраны в качестве крайней меры применяют оружие для пресечения попыток завладения средствами связи, актов терроризма и иных преступных посягательств. В случае совершения лицом действий, непосредственно направленных на насильственное завладение находящимися у сотрудника органов внутренних дел специальными средствами он имеет право на применение оружия в отношении данного лица, а сотрудник органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям в качестве крайней меры имеет право на применение оружия в отношении гражданина, совершающего попытку насильственного завладения находящимися у сотрудника оружием, боеприпасами к нему. Из изложенного можно сделать вывод, что в случаях попыток насильственного завладения средствами связи, специальными средствами, оружием, боеприпасами у сотрудников Службы безопасности Президента Республики Беларусь, органов внутренних дел, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям права по применению оружия существенно отличаются, это зависит от предмета посягательства.

Военнослужащие органов пограничной службы наделены правом применять оружие в случае отражения вооруженного вторжения на территорию Республики Беларусь; для предотвращения попыток угона за пределы государственной границы транспортных средств; против граждан и транспортных средств, незаконно пересекших (пересекающих) государственную границу, если прекращение нарушения или задержание нарушителей не могут быть осуществлены другими средствами. Представляется, что при решении указанных задач совместно с пограничниками могут нести службу сотрудники таможенных органов, органов внутренних дел, но у данных лиц таких полномочий не имеется.

Применение оружия прокурорскими работниками, сотрудниками органов государственной безопасности, Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь регламентируется ст. 26 закона «Об оружии», где указано, что оно применяется по целевому назначению. Оружие также может быть применено для защиты жизни, здоровья, прав и законных интересов лица, интересов общества и государства, т. е. в состоянии необходимой обороны или крайней необходимости, а равно при задержании лица, совершившего преступление. Применению оружия должно предшествовать четко выраженное и очевидное для лица, против которого применяется оружие, предупреждение о намерении его применить, за исключением случаев, когда промедление в применении оружия создаст непосредственную опасность для жизни людей или может повлечь иные тяжкие последствия. Оружие применяется в качестве крайней меры, когда иными способами невозможно защитить охраняемые интересы от общественно опасного посягательства.

Использование оружия государственными воинскими формированиями и военизированными организациями также регламентировано по-разному. Сотрудники органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям используют оружие «в учебных целях», сотрудники органов государственной охраны – «для предупреждения о намерении применить оружие». Для работников военизированной охраны предусмотрено требование, согласно которому «использование оружия не должно создавать опасность для жизни и (или) здоровья граждан». В ст. 85 Лесного кодекса Республики Беларусь указано, что «должностные лица государственной лесной охраны Республики Беларусь имеют право использовать огнестрельное оружие для: остановки транспортного средства путем его повреждения, если водитель этого средства не подчиняется законным требованиям должностных лиц государственной лесной охраны Республики Беларусь». Для сравнения сотрудникам органов внутренних дел для остановки транспортных средств путем их

повреждения необходимо, чтобы «водитель не подчинился законным, неоднократным, очевидным требованиям об остановке транспортного средства и действия водителя создавали реальную угрозу жизни или здоровью граждан либо имелись достоверные данные о том, что транспортным средством управляет гражданин, совершивший тяжкое или особо тяжкое преступление».

Представляется, что необходимо пересмотреть полномочия ряда должностных лиц в части, касающейся использования боевого и служебного оружия, предусмотреть его использование в учебных, спортивных целях, унифицировать подходы в части использования оружия для остановки транспортных средств.

Выполнять задачи в боевых условиях могут не только служащие Вооруженных сил, но и сотрудники других воинских формирований и военизированных организаций, и невозможно исключить при этом случаев неповиновения подчиненных. Вполне допустимо их взаимодействие при отражении вооруженного вторжения на территорию Республики Беларусь, предотвращении попыток угона за пределы государственной границы транспортных средств, завладения средствами связи сотрудников правоохранительных органов и в иных случаях, когда сотрудники должны взаимодействовать. Их полномочия по применению и использованию оружия должны совпадать.

В связи с изложенным считаем необходимым законодательно закрепить и уточнить ряд понятий, сопряженных с применением и использованием оружия, и унифицировать полномочия сотрудников различных силовых структур по применению и использованию оружия.

УДК 343.3(476)

С.В. Варухов

О КОМПЛЕКСНОМ ХАРАКТЕРЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИЗМУ

Одной из характерных особенностей социально-политической обстановки, сложившейся сегодня во многих странах, является рост числа проявлений экстремистского характера. Длительные периоды социально-экономической нестабильности во многих странах, низкая эффективность работы государственного аппарата и правоохранительных органов, отсутствие надежных механизмов правовой защиты населения привели к попыткам разрешения возникающих противоречий и конфликтов силовым путем. Сегодня мы наблюдаем это на примере стран Африки и Ближнего Востока.